

社科指要

实现中国梦的行动指南

——学习习近平总书记关于“四个全面”的重大战略思想

罗志军

习近平总书记在江苏调研考察时指出，要协调推进全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国、全面从严治党，推动改革开放和社会主义现代化建设迈上新台阶。“四个全面”的重大战略思想，是我们在新的历史起点上坚持和发展中国特色社会主义，实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的行动指南。

马克思主义中国化的最新成果

马克思主义是不断发展着的理论，与时俱进是马克思主义的重要理论品质。习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻十八届四中全会精神全面推进依法治国专题研讨班开班式上发表重要讲话强调，党的十八大以来，党中央从坚持和发展中国特色社会主义全局出发，提出并形成了全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党的战略布局。这个战略布局，既有战略目标，也有战略举措。每一个“全面”都具有重大战略意义。全面建成小康社会是我们的战略目标，全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党是三大战略举措。要把全面依法治国放在“四个全面”的战略布局中来把握，深刻认识全面依法治国同其他三个“全面”的关系，努力做到“四个全面”相辅相成、相互促进、相得益彰。我们要认真学习领会习近平总书记的重要论述，深刻理解“四个全面”的重大战略思想，坚持马克思主义基本原理，坚持和发展中国特色社会主义，赋予了马克思主义新的时代内涵，回答了关系党和国家事业发展全局的战略性和前瞻性问题，升华了对社会主义发展规律、改革开放和现代化建设规律、马克思主义执政党建设规律的认识，彰显了理论逻辑、实践逻辑、历史逻辑的辩证统一。

“四个全面”是新一届党中央治国理政方略的顶层设计，涵盖了新形势下党和国家全局工作的关键环节、重点领域，主攻方向更加清晰，内在逻辑更加严密。全面建成小康社会，准确把握了我国发展的新阶段新特征，顺应了人民对美好生活的向往，以更健康、更高质量、更可持续的发展，为实现中华民族伟大复兴奠定坚实基础。全面深化改革，适应了我国发展新要求和人民新期待，进一步解放思想、进一步解放和发展社会生产力、进一步解放和增强社会活力，为实现中国梦增添了新动力。全面依法治国，坚持走中国特色社会主义法治道路、建设中国特色社会主义法治体系，护航实现中国梦的新征程。全面从严治党，永葆党的先进性和纯洁性，确保党在实现中国梦进程中始终成为坚强领导核心。“四个全面”构成了一个有机统一的整体，相互联系、相互贯通，相辅相成、同步同向，具有

宏大的全局性、科学的系统性、创新的协同性。全面建成小康社会是总目标，全面深化改革与全面依法治国是实现总目标的两个轮子，全面从严治党则是各项工作顺利推进、各项目标顺利实现的根本保证，只有协调推进“四个全面”，才能引领党和国家各项工作，不断开创改革开放和社会主义现代化建设的新局面。

坚持和发展中国特色社会主义的强大思想武器

当前，我们正在进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。赢得伟大斗争的胜利，需要理论武装、理论支撑、理论引领。“四个全面”的重大战略思想，反映了历史的要求，回应了时代的呼唤，积极面对前进中遇到的矛盾和问题，为坚持和发展中国特色社会主义提供了新的思想武器。

实现中国梦必须走中国道路，这就是中国特色社会主义道路。这条道路来之不易，具有深厚的历史渊源和广泛的现实基础。“四个全面”的重大战略思想，指明了坚持和发展中国特色社会主义的前进方向。全面建成小康社会充分彰显了中国特色社会主义道路的时代主题，全面深化改革深度激发了中国特色社会主义道路的活力之源，全面依法治国系统绘就了中国特色社会主义道路的法治蓝图，全面从严治党深刻阐发了中国特色社会主义道路的党建保障。我们的发展，我们的改革，我们的法治，都是在中国特色社会主义道路上进行的，都是在中国共产党领导下进行的。只有坚持“四个全面”，才能站稳政治立场、把好政治方向、增强政治定力，不为任何风险所惧，不被任何干扰所惑，坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进，让中国特色社会主义道路越走越宽广。

当代中国最大的客观实际，就是我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段，既要看到社会主义初级阶段基本国情没有变，也要看到我国经济社会发展每个阶段呈现出来的新特点。立足这个最大国情，协调推进“四个全面”是当前党和国家事业发展必须解决好的主要矛盾。“四个全面”的重要战略思想坚持重点论和两点论的有机结合，强调协调推进，既注重总体谋划又注重抓主要矛盾，既体现了尊重客观规律的要求又强调发挥主观能动性，既部署“过河”的任务又指导如何解决“桥或船”的问题，闪耀着辩证唯物主义方法论的思想光芒。

中国梦归根到底是人民的梦。“四个全面”的重大战略思想，贯穿了马克思主义群众观点和人民立场。全面建成小康社会着眼于人民福祉，通过发展生产力，满足人民日益增长的物质文化需要。促进人的全面发展：全面深化改革把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为推进改革的出发点和落脚点。改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享：全面依法治国始终坚持人民主体地位，着力保障人民根本权益，保证人民依法享有广泛的权利和自由、承担应尽的义务；全面从严治党顺应广大人民的期盼和意愿，密切党同人民群众的血肉联系，践行全心全意为人民服务的宗旨，把赢得人民群众拥护和支持作为最根本的标准，筑牢党执政的坚实根基。“四个全面”深刻诠释了立党为公、执政为民的执政理念，充分体现了历史唯物主义的根本立场。

现在，我们比历史上任何时期都更接近实现中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、更有能力实现这个目标。事业越前进，任务越艰巨。就越需要用“四个全面”这一锐利思想武器开拓创新、攻坚克难。只有以高度的政治自觉和理论自信协调推进“四个全面”，勇毅笃行，驰而不息，才能拓展中国特色社会主义更加广阔的发展空间，才能使中国特色社会主义得到最广大人民的衷心拥护，才能使中国特色社会主义事业具有坚强领导核心，才能续写好中国特色社会主义这篇大文章。

实现中华民族伟大复兴中国梦的必由之路

道虽迩，不行不至；事虽小，不为不成。幸福不会从天而降，梦想不会自动成真。空谈误国，实干兴邦，实干才能梦想成真。“四个全面”的重大战略思想，顺应历史潮流，紧扣时代脉搏，确立了实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的路线图、任务书，为亿万人民同心共筑中国梦提供了科学路径。只有坚持以“四个全面”统领党和国家各项工作，才能为“中国梦”照进现实打下坚实基础、提供根本保障。

实现中国梦，必须以“四个全面”引领经济发展新常态。认识新常态，适应新常态。引领新常态，是当前和今后一个时期我国经济发展的大逻辑。新常态要有新追求、新动力、新作为，能不能更好地引领新常态，关键取决于观念更新的程度、改革创新力度。要按照“四个全面”的新要求，牢牢抓住发展第一要务不动摇，尊重经济规律、自然规律、社会规律。准确把握改革发展稳定的平衡点、近期目标和长期发展的平衡点、经济社会发展与改善人民生活的结合点，聚焦新常态下的科学发展、可持续发展、包容性发展。大力推动经济发展方式从规模速度型粗放增长转向质量效益型集约增长，经济结构从增量扩能为主转向调整存量、做优质量并举的深度调整。经济发展动力从传统增长点转向新的增长点，切实解决发展中的突出矛盾和问题，制定务实管用的对策措施，牢牢把握经济工作主动权，增创发展新优势，推动新常态下各方面工作获得新提升、取得新成效。

实现中国梦，必须以“四个全面”引领国家治理体系和治理能力现代化。国家治理体系和治理能力是一个国家的制度和制度执行能力的集中体现。今天摆在我们面前的一项重大历史任务，就是推动中国特色社会主义制度更加成熟，为国家长治久安提供一套更完备、更稳定、更管用的制度体系。要以“四个全面”为指针，适应国家现代化总进程，提高党科学执政、民主执政、依法执政水平，提高国家机构履职能力，提高人民群众依法管理国家事务、经济社会文化事务、自身事务的能力，实现党、国家、社会各项事务治理制度化、规范化、程序化。通过全面系统推进各领域改革和改进的联动和集成，在国家治理体系和治理能力现代化上形成总体效应、取得总体效果。

实现中国梦，必须以“四个全面”引领精神文明建设。做好各项工作，必须有强大的价值引导力、文化凝聚力、精神推动力的支撑，只有物质文明建设和精神文明建设都搞好，国家物质力量和精神力量都增强，人民物质生活和精神生活都改善，中国特色社会主义事业才能顺利向前推进。要牢牢把握“四个全面”总框架，站在全局和战略的高度，深刻领

会和把握精神文明建设的主心骨，坚守前进方向、坚守理想信念、坚守正义良知，最大限度地凝聚共识，巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位，巩固广大人民群众团结奋斗的共同思想基础。进一步深化精神文明建设的目标内涵，更大力度培育和践行社会主义核心价值观，在融入贯穿结合、落细落小落实上下功夫：进一步注重文化滋养，在用好用活历史资源、传承中华优秀传统文化、赓续民族精神基凶上下功夫：进一步把握精神生活新特点新需求，在深化文化体制改革、提升公共文化服务、丰富文化生活上下功夫：进一步发挥文艺作品真善美的力量，在把牢创作导向、推出精品力作、传递精神正能量上下功夫，提升文化软实力，弘扬中国精神，振奋起筑梦圆梦的精气神。

实现中国梦，必须以“四个全面”引领党的建设新的伟大工程。办好中国事情，关键在党。治国必先治党，治党务必从严。要按照“四个全面”的要求，增强管党治党意识，落实管党治党责任，坚持思想建党和制度治党紧密结合，提高党内政治生活的政治性、原则性、战斗性。坚持以严的标准要求干部、以严的措施管理干部、以严的纪律约束干部，使干部心有所畏、言有所戒、行有所止。只有增强从严治党的系统性、预见性、创造性、实效性，增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，才能靠“自身硬”凝聚起为实现中国梦而奋斗的不可战胜的磅礴力量，创造无愧于时代、无愧于历史、无愧于人民的辉煌业绩。